



舟曲学生代表鞠躬感谢支教团。

报告会上,舟曲师生感恩支教团

洁白哈达献给山东人

本报济南1月8日讯 8日,山东舟曲支教团事迹报告会上,作为特殊的客人,来自舟曲的杨斌老师和侯旭宏同学讲述了志愿者们在当地支教的一些感人事迹,并献上了一条洁白的哈达感谢山东人的大爱。

“一个是我父亲年龄相仿、快60岁的退休老教师,另外四个都是刚过二十岁的小姑娘。能行吗?我有些怀疑没有吃过苦的城市小女孩能否在这偏远穷困的大山深处久留。”谈起当初的想法,8日,杨斌感叹自己真是看错人了。

由于是管办公室的,日常生活中杨斌是与该校支教的五名志愿者接触最多的人,对他们也是最了解的。“勤快!心细!认真!爱校如家!这是全校师生对他的评价。”杨斌说,已近花甲之年的孙其印让他感触颇深。

杨斌说,进入冬天后,学校为了学生出操方便,在校园和操场上安装了两盏照明灯。这本来不是孙老师的工作,但他发现后,主动担当起了按时开关灯的重任,早上6点半之前,晚上6点半之前,孙老师保证准时开灯,早早为

出操师生提供便利的服务。“孙老师是学校起床最早、休息最晚的一个人。”杨斌说。

“听说班里有同学生病,却因为家里贫困无法治疗时,张书芳从自己的生活费中拿出了300元,让学生先看病。另外,学生的生活费、路费,30元、20元,积攒起来,张书芳一共捐出了600余元。”杨斌说,张书芳老师的善举换来了全校师生对她的尊敬。

“我在九年级四班,教室离几位支教老师的办公室很近,有几次去打扫卫生,我发现几位老师

为了给我们备课,拿自己的钱上网查找打印有关学习的资料给我们讲课。”侯旭宏说,同学们都非常喜欢这些支教的老师。

“他们为我们舟曲的学校付出了太多,他们的支教活动,意义和影响力也远远超过了支教本身。这是山东人对我们的厚爱。”杨斌说,尤其来济南这几天,山东人的热情好客深深打动了他。“我要为山东人献上一条洁白的哈达。”杨斌说,希望借这种藏族的传统礼仪向山东人表示感谢。

●记者感言

这是一群最可爱的人!

寇润涛

“孙其印、张书芳、胡田芳……”8日的报告会上,望着志愿者们一个个熟悉而亲切的脸庞,高兴、感动、心疼,心里仿佛打翻了五味瓶,过去几个月里的一幕幕浮出脑海。

去年8月13日,本报发起了“支援助舟曲”活动的呼吁,征集爱心支教志愿者前往舟曲,支援当地教育。当天上午9点,报纸刚在省内外各地报摊上卖了三四个小时,许晨的父亲许林之就替女儿报了名。“只要能让孩子不耽误课程,我这当父亲的愿意让孩子去那里支教。”电话中,许林之的声音很急促。

今年24岁的支教老师秦健也给我留下了深刻的印象。秦健是聊城人,本报征集赴舟曲支教的志愿者时,他正在外地。当他回到家中看到赴舟曲支教的报道后,立即购买了一张从聊城到济南的火车票,找到报社恳切地要求加入赴舟曲的支教团队。

当时,支教志愿者的名单已经交到舟曲县教育局副局长郭永明的手中,增加志愿者需要与郭永明进行沟通。因此,秦健表示自己先回聊城,等着记者给他好消息。

“年近60岁的孙其印大爷都去舟曲支教,看到没毕业的大学生都去,还有6个女孩子,我一个大小伙子更要站出来,虽然很艰苦,我一定能把孩子教好。我立下军令状,我不后悔!舟曲,我一定要去!”翻开手机,我至今仍被他发的短信感动着。

在舟曲支教,生活是艰苦的。在志愿者支教的120多天里,感动或被感动每一天都在上演。孙凯两次住进未启用的厕所,把厕所当成宿舍;胡田芳、许晨、刘亚华三个女孩徒步翻山,跋涉两个多小时去看望请假在家的学生;李焯把学生当成自己的孩子,每次从学校食堂打饭时都多出打出来一些菜,分给学生……回想起这一幕幕瞬间,我们这些支教志愿者是多么可爱!

本版稿件采写 本报记者 王若松 崔岩 杜洪雷
本版图片 本报记者 周青先

志愿者家长感叹:

“儿子变了,从里到外都变了”

当志愿者秦健将一束鲜花捧到父母面前时,从东阿赶到会场的父亲秦培国的眼中含着热泪。“这一束鲜花如同孩子们给我们交上的一份成绩单。”

在秦培国的眼中,秦健似乎是永远长不大的孩子。

儿子远去舟曲支教的日子里,秦培国一家养成了每天看天气预报的习惯。由于电视上看不到舟曲的天气情况,一家人便执著地看兰州的天气,

联想着舟曲的天气。天气晴朗的时候,全家人都能好好地吃顿晚饭;天气恶劣的时候,一家人饭都吃不香。

“半年了,我也很想儿子,可是又不想耽误他的工作,毕竟他是在为国家做贡献呀!”平常,家里人一般不会主动给儿子打电话,而是都在等着儿子给家里打电话。“儿子打来电话,我们会询问一下他在那边的生活和工作情况,都特别嘱咐他一定要把工作干好,不要给山

东人丢脸。”秦培国话语真挚。

这次,儿子秦健从舟曲回来了。“变了,从里到外都变了。”秦培国感觉到儿子在半年时间里好像长大了一样。“身体瘦了,但性子更稳当了,而且人也变得成熟了很多。”在秦培国的眼中,儿子这半年的经历将是他人人生道路上最值得回味的半年。

看着手中的鲜花,秦培国眼中含泪:“这还是儿子第一次给我们送花,真是为他自豪呀!”



山大学生给孙其印老师献花。

“战友们发自内心地佩服他”

最大龄支教者老战友赶来听报告

本报济南1月8日讯 59岁的枣庄支教志愿者孙其印,是山东舟曲支教团中年龄最大的,和别的支教团亲属有所不同的是,代表孙老师亲属来参加报告会的是他的老战友张建国。“老孙从舟曲回来看着年轻了,可能是那边水好空气也好吧。”张建国笑着说。

据他介绍,孙老师的战友分布在全省各地,“真的是老孙吗?太能干了,还是老样子,闲不住,热心肠。”一开始看到报纸上登出他到舟曲支教的照片后,战友们都不敢相信自己的眼睛。

听完孙老师在舟曲的事迹后,作为战友的张建国很感动,“以前在部队我们是一

个连的,我是机枪手,他是副机枪手,现在我退休了,他却义无反顾地到舟曲通过支教的方式帮助那些孩子们,战友们知道后都发自内心地佩服他。”

因为支教志愿者多数都只有20岁出头,所以在舟曲支教的这120天,孙其印就像父亲一样照顾着这群远赴舟曲支教的“孩子”。

“昨天他们的爸爸妈妈来济南后,晚上都到我住的房间里看望我,感谢我,其实我觉得他们这么小离开父母去支教挺不容易,作为长辈理所应当照顾好他们,在我眼里他们几个就像自己的孩子一样。”孙其印告诉记者。

大学生听众受感染:

“等我毕业了,也想去支教”

“听了从舟曲回来的支教志愿者们作的报告,我想如果有机会,我也要去支教!”8日上午,听完山东舟曲支教团的事迹报告会,山东大学环境学院环境学专业大四的学生王静洲说。

坐在第三排最西边座位上的张吉龙,是山东大学经济学院保险专业

研一的学生。他始终以歪着脖子的姿势望着每位上台发言的志愿者,眼睛里充满了对志愿者的敬佩之情。“真的很感动,他们中很多人的年纪都和我差不多,能吃这么多苦,克服这么多困难,我打心底佩服他们。”

谷隽楠是山东大学国际贸易专业的一名研究

生,听完报告会后很受感染,“支教团里最大的那位孙老师都59岁了,还离开家乡远赴舟曲支教这么长时间,真是太感人了。另外我还发现,9位支教老师里有6个都是和我年纪差不多的女生,这种精神很让人鼓舞,等我毕业了,如果有机会一定也去支教。”谷隽楠由衷地说。